

油气生产成本的特殊性与作业成本法的应用

■ 李高彦

一、油气生产成本的特殊性

1. 油气产品成本构成结构具有特殊性

一是原材料不构成最终产品的实体。从最终的产品看，油气田企业和生产制造企业都具有最终的有形产品。但油气田企业的原材料不构成最终产品的实体，直接材料费与其它成本费用相比也不占有绝对比重。而加工制造业的原材料构成最终产品的实体，直接材料费在总成本中占有绝对比重。这样，油气田企业产品与直接材料消耗的相关性很小；二是间接费用在总成本中占有绝对比重。油气开采活动涉及众多环节，多数环节与油气产品没有直接的对应关系，如油气处理、注水、安全环保隐患治理等活动，无法一一明确受益产品和受益数量，导致产品与费用消耗之间很难建立对应关系。

2. 油气田企业成本受自然因素影响大，横向可比性差

由于成本变化受资源自身的埋藏深度、储量规模、储量丰度、油气资源的粘度及流动性、埋藏岩体的空隙度、地上所处的地理位置、运输条件等因素影响较大，所以不同区块的同种产品的成本相差很大，对单位产品的成本消耗无法进行比较。

3. 油气田企业成本发展趋势具有特殊性，很难依据产量确定成本

从最终产品的总成本看，制造型企业的产品总成本随着最终产品产量的增加而增加，其变动性成本与产品产量基本呈线性相关；而油气田企业就某一个特定的区块而言，产量受地下资源变化的影响，开发规模到位后，随着油气产品的开采，剩余可采储量不断减少，产量就开始逐渐进入维持和下降阶段，而这时为了减缓产量的下降，采出更多的油气产品，就要增加注入、采出的工作量，采取新的措施和办法，工作量的增加必然导致总成本的上升，随着产量的下降和成本的上升，当期的油气产品与其总成本没有明确的线性关系。

二、作业成本法(ABC)基本理论

作业成本理论起源于美国，从根本上冲击了传统的会计成本核算方法——按照工时比例分配间接费用的方法。到20世纪末，随着生产复杂化程度日益提高，直接费用普遍减少，间接成本相对增加，传统成本核算所采用的制造成本法因严重扭曲了成本，使得出的成本信息对实践的反映和指导意义不大，相关

性大大减弱。在这种背景下，哈佛大学的卡普兰教授等专家提出并完善作业成本理论，使之上升为系统化的成本管理理论，作业成本理论研究也随之全面兴起。

1. 作业成本的基本概念

(1) 作业。作业指企业为了达到其生产经营的目标所进行的与产品相关或对产品有影响的各项具体活动。作业是相关的一系列任务的总称，或指组织内为了某种目的而进行的消耗资源的活动。作业有三个基本特征：一是作业是投入产出因果连动的实体；二是作业贯穿于公司经营的全过程，构成包容企业内部和连接企业外部的作业链；三是作业是可量化的基准。一项作业基本可以看作是一个典型作业成本法模型中的最小成本归集单元。作业中心是一系列相互联系、能够实现某种特定功能的作业集合。例如油气水分离作业、污水处理作业等都是相互联系的，并且都可以归类于集输处理作业中心。把相关的一系列作业(或任务)消耗的资源费用归集到作业中心(或作业)，构成该作业中心(或作业)的作业成本。

(2) 成本动因。动因又称为成本驱动因素，是导致成本发生及增加的、具有相同性质的某一类重要

的事项，动因量是成本动因的量化表现。动因分为资源动因和作业动因。资源动因是指引起某项作业消耗资源的动因，它用以将消耗的资源成本归集分配给一个特定的作业。如某作业所占据的面积比例，可用以计量该作业对场地价值的消耗。作业动因是指引起产品消耗作业的动因。从作业范畴看，动因是诱导成本发生的原因，是作业与产品及所关联的资源之间的中介因素。作业和产品是其起因，资源的消耗是其结果。成本发生的基础因素是资源。作业成本法认为，仅有成本基础因素并非形成产出成本的主要条件，还必须实施作业以驱动资源，从这一点讲作业是成本驱动因素。动因重在揭示具体的成本驱动因素，即作业的量化基准，例如设备的运行时间，物品供应的次数等。

2. 作业成本理论观点

(1) 产品成本是生产产品所需全部作业的成本总和，成本计算的最基本对象是作业，ABC 赖以存在的基础是产品耗用作业、作业耗用资源。作业是资源与产品之间的桥梁，通过对连续复杂的生产经营活动进行作业的划分，细化成本核算单元，明确成本与实际生产的相关性，按照作业进行成本归集和分摊。

(2) 作业是资源的消耗点。成本动因导致资源在作业的消耗，通过成本动因的研究，发现成本发生的根源。

(3) 作业成本法不再直接区分直接费用和间接费用，而将他们都视为产品消耗作业所付出的代价同等对待。传统成本计算方法要求按环节归集间接费用，并按人工成本

或机器制造小时来分配，作业成本计算则要求按作业归集间接费用，对其分配则不局限于单一的工时或机器工时分配标准。首先确定间接费用分配的合理基础——作业，然后找出成本动因，具有相同性质的成本动因组成若干个成本库，一个成本库所汇集的成本可以按其具有代表性的成本动因来进行间接费用的分配，使之归属于各个相关产品。因此，ABC 与传统成本法相比，一是缩小了间接费用分配范围，由全车间统一分配改为由若干个成本库进行分配；二是增加了分配标准，由传统的按单一标准分配改为按多种标准分配，对每种作业选取属于自己的合理的分配率。ABC 针对生产过程中每种作业选取属于自己的分配率，按各产品消耗成本动因或作业的数量将成本库的成本逐一分配到产品总成本中去，这样，成本核算的核心就集中在了生产对资源一步步消耗的各个具体环节中，抓住了许多动态变量，真正消除了传统成本法中用人工工时等作为唯一标准去分配全部间接费用的不合理性，解决了传统成本法带来的成本信息失真问题。

3. 油气田企业作业成本法具体应用

按照股份公司勘探与生产分公司工作总体安排，辽河油田公司从2007年8月份，开始推广应用《成本管理信息系统》。该系统的基本理论就是作业成本法，即：把复杂的油气产品生产过程，按照作业过程划分，从作业过程角度考察资源消耗的动因，通过对动因的分析和有效控制，改进企业的作业链，提高作业

效率，达到优化生产经营活动、控制成本的目的。

(1) 油气田企业作业流程如何划分。

- 作业流程划分遵循一定的原则。作业成本法的核心是作业，对油气田企业的作业进行科学合理的划分是实施作业成本法的最重要基础，是构建作业成本管理体系的主要前提条件。为保证作业体系的科学、实用，在针对具体生产实际划分作业时我们遵循了以下原则：

尊重生产实际原则。生产实际是作业中心体系的划分基础。辽河油田划分其它辅助作业过程时，根据辅助生产单位分劳务类别管理的需要，把其它辅助作业又细化为水电、工程、运输、物资供应等作业过程，确保作业过程划分与生产经营相符。

重要性原则。划分作业中心体系应以主要作业的划分为主。即首先将那些对产品的生产起主要作用，产品对该作业的消耗数量多，该作业消耗资源费用的数额大，具有代表性的作业划为一级作业过程。由于辽河油田稠油产量占原油总产量的62%，蒸汽驱油方式占主导，稠油热采作业活动频繁，该作业过程发生的成本支出数额巨大。我们将这种能够相对独立的、成本消耗大，而且动因单一的作业划分为一类作业过程。

同质性原则。作业的同质性是指作业虽然发生地点不同，但是生产属性相同或资源动因一致，都是为达到同一个目的或同一项服务而存在，对产品生产的某一环节起相同的作用。在划分作业中心体系时

要将生产属性相同的作业划分在同一个作业中心。我们根据此原则，将为维持油气水井正常运行而发生的井下作业活动，无论发生在油井还是其它井上，都划分为维护作业过程。同样道理，把能够增加井产出的井下作业活动列入措施性作业。这些作业的资源动因都是作业劳务。

● 辽河油气田作业（中心）体系。遵循上述原则，结合油田的生产工艺流程和现有组织结构等基本情况，并考虑相关成本的影响，我们对作业中心加以划分。如辽河油田把油气田企业的主要原油生产单位分为注入作业中心、采出作业中心、集输处理作业中心、生产管理作业中心、辅助作业中心等。

注入作业中心。注入作业是指将液体利用高压注入泵增压，通过注入井井口注入油层，保持油层压力，提高采油速度和采收率的生产过程。作业中主要资源的成本动因是注入液量。

采出作业中心。采出作业是指通过地下装置将原油举升到地面，汇集到计量间，输送到转油站的生产过程。作业中主要资源的成本动因是采出液量。

集输处理作业中心。集输处理作业是指将采出的液体进行汇集，经过油气分离、脱水、计量等工艺，外输原油的生产过程。集输处理作业中心内部可分为油气水分离作业、污水处理等作业。本作业中心的成本重点是电、化学药剂、清罐费用的消耗。作业中主要资源的成本动因是处理液量。

生产管理作业中心。生产管理作业是指为维持油田正常生产所设

置的管理机构和部门进行的生产管理活动。生产管理作业中心主要包括厂、作业区机关。作业中主要资源的成本动因是人员数量、生产规模。

辅助作业中心。辅助作业是指为辽河油田主要生产单位提供工程维修、电力维护、作业准备、物资供应等劳务的活动。

（2）辽河油气田企业资源动因的确定

● 如何确定资源动因。资源动因是作业消耗资源的根本原因，是能够解释作业成本变化的可以量化的指标。资源动因的选择是作业成本系统中关键的一步，如不能确定动因的质的概念，就无法计量动因量，也就无法正确、客观地计算出作业与产品的成本。在选择成本动因时，我们依据以下原则：

成本效益原则。运用作业成本法，也只能提供相对准确的成本信息而不能提供绝对准确的成本信息。确认的成本动因越精细，成本信息的精确性越高，则作业成本系统付出的计量成本（信息收集和分析成本）也越高。

相关性原则。成本动因与间接成本的相关程度越高，产品成本被歪曲的可能性就越小，该成本动因就越应该被选择。如注汽作业成本与燃料费支出高度相关，我们将每吨汽消耗的燃料作为比较不同二级单位注汽作业水平的最主要指标。通过统计比较，我们发现部分单位吨汽消耗的燃料较多，进一步查找原因发现这些单位注汽管线保温效果不好，才导致成本偏高。经过对管线保温处理后，注汽成本与其它采油单位相当。

重要性原则。重要性原则是指在选择成本动因时，应突出抓主要矛盾的观点，要尽量选择引起成本费用变动的最主要的成本动因，对于费用变动影响不大或根本没有影响的成本动因，可以少选或不选。

● 辽河油田确定资源动因的程序。资源动因的确定是一个技术性较高的工作，我们首先组织财务、生产等有关人员，对作业的资源耗费逐一考虑，列举对资源耗费产生影响的重要因素；其次通过对所有因素进行研究，采用经验法或数量法测算确定各因素与成本的相关程度；然后将影响最直接、比重最大，符合成本动因标准的影响因素定为此作业资源的成本动因；最后利用历史成本数据对成本动因进行相关度校验，如基本符合，则定为动因，如差异较大，要重新进行动因的查找。

目前，作业成本法理论日趋成熟，但是实际应用遇到很大的挑战，一是传统方法已经深入人心，财务人员很难在短时间内适应新理论，况且，开始应用作业成本法，意味着必须做大量基础性工作，并且涉及到生产、经营部门，难免遭遇抵制；二是探索成本发生与成本动因之间的关系，是一个不断细化，逐步趋于合理的过程，需要多个部门协调配合。因此油气田企业推行作业成本法，一定要紧密结合实际，以为生产经营决策提供更相关的信息为目标，稳步实施。

[作者单位]中油辽河油田公司财务处
[责任编辑]方广江